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DEBRECZENI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
Debreczen, XXI. évi. 50. szám ÁRA 10 KORONA 1023 március 3, bzombat

Fennmarad a reformpárt
Budapest, március A reformpárt 

vezetősége részéről :t kővetkező nyi­
latkozatot helyezték el u mai lapok­

Ma reggel a sajtó kel liberális 
orgánuma ezzel kapcsolatban arról ad 
hid hogv a Giesswein Sándor nem­
zetgyűlési képviselő elnöklete alatt 
illő reformpárt vezetősége rögtönzött 
értekezletet tartott és hogv a további 
kombinációknak útját vágják, a kö­
vetkező határozatot hozták:

\ reformpárt a demokrata ér­
zésű magyar polgárság összeségének 
, sztálv felekezet és nemzetiség kű- 
líírbség nélküli elhelyezkedési kerete. 
Politikájának tartatnia és célja az 
összeses érdekeinek védelme és meg­
valósítása. Hazafiasság, emberszere- 
ni szabadság és jogegyenlőség kii- 
veietése és a reformpárt olyan párt, 
mely tisztán elvi alapon áll. Egyúttal 
ni van összefüggő , keret, mely az 
egész ország minden demokrata ér­
zésű polgárát egybe tömöríteni alkal­
mas. Semmiképen sem szándékuk, 
hogy ni pártalaknicisi tervekkel fog­
lalkozzanak.

íz egységesek 
Keleti Óén es ellen

A köztisztviselők segélyezésének 
kérdése foglalkoztatta ma a nemzet­
gyűlés folyosóját, különösen az egy- 
sésespárti oldalon élénkén tárgyalták 
Kclety Dénesnek a KANSz tegnapi 
illésén mondott beszédét. Kclety Dé­
nes ezzel a beszédével uj be,vz,etet 
teremtett, amennyiben a költségvetés 
tételeire való hivatkozással a gazdák 
erősebb megadóztatását tette szóvá. 
Felemlítette, hogy egv kutasztráhs 
hoki föld után csupán 5 kg. búzát fi­

zetnek a gazdák és ez az arányta­
lanság az okozója a deficitnek és a 
köztisztviselők nyomorúságának. Az­
zal végezte szavait, amennyiben nem 
kapnák meg a sürgős segítséget, ak­
kor lemond és létre áll. helyet ad 
azoknak, akik talán más eszközökkel 
tudják elérni a kívánt célt.

A beszédre az egységespárti kép­
viselők kijelentették, hogy tűrhetet­
len. hogy egy állami alkalmazott igy 
beszéien és szóvá akarlak tenni u párt 
legközelebbi értekezleteinek egyiken.

Az összes pártokat meghívják
a földbirtok ankétra

Nagyatádi Szabó íöldmivelésiigyi 
miniszter intézkedéseket telt. hogv a 
március 15. és 25. között megtar­
tandó tragyobbszabásu földbirtok an­
kéten ne csak a szakképviseleteket, 
hanem a nemzetgyűlés összes párt­
jainak agrár kérdésekkel foglalkozó 
vezető tagjait is meghívja. Az anké- 
toto elhangzandó vélemények alapján 
fogja a Íöldmivelésiigyi miniszter a 
Háznak benyújtandó földbirtok no­
vellát elkészíteni. _

Békés elintézés
llegvnicgi Kiss Pál és Horváth 

Zoltán nemzetgyűlési képviselők Nagy 
Ernő nemzetgyűlési képviselő megbi- 
zásából kérdest intéztek Rokovszky 
Iván belügyminiszterhez, hogv hasz­
nálta-e Nagy Ernővel szemben az 
egyes lapokban megjelent „szemlelett 
fráter" kifejezést. a nemzetgyűlés 
egyik legutóbbi ülésén Kapert Rezső 
interpellációja alkalmával. Rakó" ■ ' 
Iván kijelentette, lmgv a sértő kire- 

I jtzést nem használta, amivel a lova- 
j Kiásnák indult iigv békésen elintézte- 
1 tett.

a kormány tagjait is kikezdi és arra 
a sorsra jutnak, amelyre az egyik 
in "ziigymitivisztei link jutott. Ha azt 
akarja a kormány, hogy összekötte­
tésbe hozzák ennek az újságnak a lá­
zi Pisával. akkor csak méltóztassék 
tovább védeni.

Ezután rátérnek
az erdészeti igazgatásról szóló 

törvényjavaslat
tárgyalására.

■\ zárszó ingán l'arkas Tibor szó­
lal fel, maid Nagyatádi Szabó Istvánt 
íöldmivelésiigyi miniszter reflektál 
Parkas felszólalására.

Haul Oaszton határozati javaslati­
val szemben eredeti szövegezésében 
fogadja el a Ház az erdészeti köz- 
igazgatásról szóló törvényjavaslatot 
a részletes tárgyalás alapjául.

Következik
a részletes tárgyalás.

A V-ik szakasznál fíuál Oaszton 
javasol módosítást, de mielőtt dönte­
nének felette, az elnök napirendi in­
dítványt tesz. amely szerint a leg­
közelebbi ülés március fi-u'/i délelőtt 
II órakor lesz és folytatták az erdé­
szeti közigazgatásról szóló javaslatok 
részletes tárgyalását 

Ülés vége 2 órakor.

Ä nemzetgyüles elfogadta 
az erdészeti javaslatot
Még egyszer a llép és a Szózat

Budapest, március 2. Tizenegy óra­
kor nyitotta meg Scitovszky Béla 
elnök a nemzetgyűlés mai ütését.

Az elnök bemutatja báró Korányi 
Frigyes lemondó levelét komáromi 
mandátumáról.

Rímért Rezső
személyes kérdésben kért szót 

helkiáttásak a kormánypárton: Már 
megint? Elég volt a Zsirkaybóü 

Nagyatádi Szabó István földmiyc- 
lésügvi. miniszter fölmegy az elnöki 
emelvényre és Scitovszky Béla ház- 
elnökkel néhány percig tárgyal.

Kunért Rezső: Zsirkay azt állította 
rólam, hogy én azt a cikket, amely 
»■Az Ember“-beu megjelent, nem ol­
vastam fel egészen. Kijelentem, hogy 
Zsirkay János cikkének többi része 
is a forradalom glorifikálása. Zsirkay 
nem ajánlhatott Göndörnek senkit, 
mert akkor Göndör ltom volt olyan 
hatalom, hogy bárkit is az állam 
szolgálatába el tudott volna helyezni. 
Ihittka Ákos és Göndör jobb viszony­
ban voltak, mint Göndör és Zsirkay. 
Szüksége volt Zsirkaynak erre a 
cikkre azért, hogy jelentkezzék és a 
'orradatom előnyeiben részesüljön.
I m Zsirkay személye miatt foglal­
kozik ezzel az üggyel, hanem azért, 
bugv rámutasson arra. kik azok, akik 
a vallást, a hitet és a hazafiságot ki 
akarják sajátítani. Nem tiszta ajak­
kal nem lehet hazaszeretet és hitet 
hirdetni. \ súlyos belpolitikai helyzet 
szempontjából tette szóvá ezt > az 
"fltyet, Antikor élet- és halálharcot 
'ívunk, azt sürgette, hogy a testvér- 
harcoknak vessünk véget.

- A ..Nép" lazításai cs izgatásai 
film ;s tel kell ,s zótalnom. Ez külpo- 
•titkai szomvontból is szükséges. Ép-

Harding intervenciós Javaslata
New-York, március 2. Herwey amerikai követnek szombaton este a 

londoni sajtó klubjában tett nyilatkozata, amely szerbit Harding elnök 
európai intervenciót készít elő, nagy feltűnést keltett. Ezt a tervet állí­
tólag az angol és az. amerikai kormány most tárgyalja. A terv szerint 
nemzetközi pénzügyi bizottságot kell alakítani, amely megállapítaná, hogy 
Németország tényleg mennyit képes fizetni. A bizottság munkájával lé- 
pésröl-lépésre történnék a Ruhr-vidéknek a franciák által való kiürítése. 
Másrészről Németország kötelezné magát arra, hogy aláveti magát e bi­
zottság ellenőrzésének. Az amerikai kormány kész mindkét európai ál­
lami a nyomást gyakorolni és természetes, hogy sem Amerika, sen Anglia 
sohasem engedné meg Franciaországnak, hogy a Rajna vidékéből liiggel­
len államot csináljon. Jól értesült körökben arról biztosítanak, hogy Harding 
tervét Bonar Law támogatja. Az amerikai terv nyilvánosságra való ho­
zatalát a legközelebbi napokban várják.

Mappmínot és Bulgáriát 
alaptalanul vádolta fcggvartesel a hlsintint

' ««VHW/vuu/i/fc fvs
óéit most tárgyainak Románlábsia ttff?

homhapórt és szeretnének a magyar 
kormány és a tettesek kozott kap­
csolatot kimutatni. Ezekkel a bomba­
párti lapokkal szembein1 kell, hogy a 
nemzetgyűlés igazolja a maga alibi­
jét \ kormány oldaláról hangzott el 
az" hogy ellenségeink ürügyet keres­
nek arra. hogv belügvemkbe beavat­
kozzanak. Ez szomorú valóság. 
Hogyha hazaszeretet cl bemntok. ez 
ellen védekeznünk kell. Vártam a mi­
niszterelnök válaszát, azért nem töl­
teni részletes adattal, hogy milyen , 
pénzügyi kapcsolatba«' vannak a la- ; 
nők a kormánnyal. i

\ Telckv-kormány ideién tör­
tént hogv a kormány az allam 
pénzéből ' „A Nép" Imanszmlts 

ügyeit réndbehozta.
Scitovszky Béla elnök tigyelmezlcti 

Rupertet, hogy maradion a tárgynál.
WRupert Rezső: Rallaviciui György 
őrgrófra, Lingauer Albinra es Haller 
Istvánra hivatkozhatom. hogy 

a kormány pénzeket cédáit át 
fívnárdéknak és Wolfléknak. 

Ezután a „Nép" tegnapi cikkével 
foglalkozik Rupert amely szennt ö 
lelenc volt és papok nevelték. Ez tea 
vér valótlanság. Szegény szüleim a- 
„fttattak Pápán és a többi pénzt "ví­
gam kerestem meg. . ,

Reischl Richard: Ez is érdekes. 
pakots József: Balatoni rianás. , 
Horváth Zoltán: Ne ezen bátrán- 

kozzók meg. hanem azon. amit »»^

Rupert Rezső: Engem papok tanítót 
tak becsületes hazaftságra, amit egy 
kénviselők fel sem tudnak fogni, ez árpolitika egy
idegét már feldúlta és hogyha i ez így 
megy tovább, akkor odajutunk. hogy

„Debreczeiti Független Uj 
Becs. március 2.

A kisálltam sajtója immár három 
év óta tele van olyan hírekkel, ame­
lyek arról számolnak be. hogy Ma­
gyarország és Bulgária revans-hábo- 
rura készülnek szomszédjaik ellen. 
Magyar részről immár sokszor meg­
cáfolták ezeket a jelentéseket A na­
pokban Bécsbcri tartózkodott Bulgária 
egyik legkiválóbb diplomatája. Si­
meon Radeif, volt követ és megha­
talmazott miniszter. A „Debreczeni 
Független Újság" bécsi szerkesztője 
felkereste a nagytekintélyű diploma­
tát. hogy beszélgetést folytasson vele 
a kisántánt. valamint Magyarország 
és Bulgária ellentéteiről. Az érdekes 
beszélgetés során Radeif követ a kö­
vetkező kijelentéseket tette:

Csehszlovákia, Jugoszlávia és 
Románia folyton arról az állítólagos 
veszélyről mennydörögnek, amely 
Magyarország részéről fenyegeti 
őket. Néhány hete annak, hogy a 
prágai, belgrádi és bukaresti sajtó 
offenzivába lépett, hogy beavatko­
zásra hívta fel a kisántánt kormá­
nyait és a nagyköveti konferenciát. 
A nagyhatalmak interveniáltak, a kis­
ántánt kormányai azonban kijelentet­
ték, hogy fenntartják maguknak azt 
a jogot, hogy Magyarországgal szem­
ben szigorúbb eszközöket Is alkal­
mazzanak. Azóta Is azzal vádolják 
Magyarországot, hogy titokban fegy­
verkezik. muníciót gyárt és háborút 
készít elő.

Fz a vád azonban Magyarorsz.ig 
ellen ép olv alaptalan, mint Bulgária 
ellen. Még elképzelni is lehetetlen.
hogy a természetes határaiktól meg­
fosztott. minden oldalról ellenségek­
től körülvett Magyarország háborút 
indítson. Hiszen a jól felfegyverke­
zett szomszédok egyszerre három ol­
dalról vonulnának be Magyarország­
ba és Budapestet egv hét alatt meg­
szállnák. Nincsen tehát senkinek sem 
joga arra. hogy Magyarországot 
ilyen őrülctes politikával vádoli»1. 
Sem Magyarország, sem a többi le­
győzött államok nem gondolnak m 
háborúra. Törökország példái* senkit

ság" bécsi szerkesztőségétől.
sem vezet félre. Ez kivétel. Ha a tö­
rököknél: Európában kellett volna 
haveotniok. én úgy nem értek volna 
el eredményeket, mint a többi legyő­
zött államok. Ázsiában azonban segít­
ségükre volt a leghatalmasabb szö­
vetséges. a geográfiai helyzet. 
Európában azonban a győztesek ellen 
nem lehet uj háborút kezdeni. Ma 
ennek minden lehetősége ki vau 
zárva.

Miként Bulgária, úgy Magyaror­
szág is tisztában vau ezzel és mind­
két ország kormányai arra töreksze­
nek. hogv minden olyan akciót meg­
akadályozzanak. amely Európa jelen­
legi vezető államában. Franciaor­
szágban bizalmatlanságot kelthetne. 
Ezt a tényt tudják Bukarestben. Bel­
grádiján és Parisban is. a kisántánt 
sajtója azonban tovább koholja vád­
jait Magyarország ellen. Abból az. 
egyszerű okból teszi ezt. mix'd tudja, 
hogy egyetlen államot sem lehet tar- 

'tósan Igában tartani. Magyarország 
is ki ing éviekéin! jelenlegi elszige­
teltségéből és ekkor jelentős tényező 
lesz a közéneurópal politikában. — 
Ugyanez áll Bulgáriára nézve. A 
kisántánt államai azonban a nemzet­
közi helyzetnek ezt a konszolidálódá­
sát mindenáron meg akarják akadá­
lyozni. mindenáron ki akarják tolni, 
hogy a legyőzött államok.^ elsősor­
ban Magyarország és Bulgária ntm- 
zetközi viszonylatban is elfoglalják az 
őket megillető pozíciókat. Ezért kur- 
tölik tele az európai sajtót Magyar- 
ország és Bulgária elleni vadakkal. 
Ennek az uszításnak azonban szo­
morú következményei tehetnek nem­
csak a legyőzőitekre, hanem a győz­
tesekre is. Nem minden alarmot sike­
rül lefújni, a riadóból könnyen anar­
chia, az. anarchiából pedig háború le­
hel, egv ui háború pedig nemcsak »t 
legyőzőiteket, hanem a győzteseket 
is' tönkreteheti. Epén ezért a kis- 
entente publicisztikai és diplomáciái 
hadjárata igen kétélű fegyver, nme.v 
könnyen visszafelé sülhet cl cs a kí­
vánt eredménnyel ellenkezőleg vég­
ződhet.

.
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Sflszflbfldülíaft
a Fiiámsí Dpereh Színház
Budapest, március 2. A Fővárosi 

Operett Színház merénylői közül, 
mint ismeretes, csak Hcllncr Gyula 
mérnököt, Ifozmctz Ferenc Károly 
műegyetemi hallgatót és liaütó József 
rendőrdijnokot tartotta fogva a vád­
tanács. Ezek közül Balkó a műit hé­
ten kiszabadult, Hozmetzet pedig 
00,0011 korona óvadék ellenében teg­
nap helyezte szabadlábra a vád ta­
nács, A határozat étien az ügyészség 
telfob’atnodássál élt, de ezt később 
visszavonta úgy. hogy Hozmetz teg­
nap már ki is szabadult. Heffner ér­
dekében szintén szabadlábrahelyezési 
kérelmet adott be a védője és a vád­
tanács ma elrendelte 60,000 korona 
óvadék ellenében Heffner szabadlábra 
helyezfsdt. A királyi ügyész azonban 
Heffner Gyula szabadlábraihelyezéae 
ellen íeliolyamodást jelentett be, Így 
Hilfner mén nem kerül szabadlábra.

maga fajának, a széklységnek, 
maga szőkébb hazájának, a székeli' 
földnek, hogy mennyit fáradozott, 
ii.it áldozott szegény székely gyer­
mekekért a békében, székely mene­
kültekért a háborúban és a háború 
után, azt már elmondtam egyszer e 
lap hasábjain a Székely Társaság 
jubileumával kapcsolatban (1922. no­
vember 19.), Most hadd emlékezzem 
meg a felekezeti emberről, a minden 
felekezeti korláton felülemelkedő igaz 
keresztyén emberről!. Tudnunk keik 
hogy Székely Ferenc nemcsak min­
den székely ügyinek volt debreczeni 
legfőbb mozgatója, hanem ő hor­
dozta válla in a debreczeni unitárius 
egyház terhét is. Életének egyik leg- 
lóhb célját érte el, legszebb álmát va­
lósította meg, midőn 1921. november 
25-én megalakult a debreczeni unitá­
rius leányegyház. Ezen való szívbe)! 
örömét nemes cselekedetekkel is meg­
örökítette. Aznap, mikor az unitárius 
leányegyház megkezdte működését, 
minden debreczeni egyház részére ala 
Pitványt tett, minden egyháznak a 
maga szerény anyagi helyzetéhez ké­
pest jelentékeny összegeket juttatott. 
Hangsúlyozom, minden debreceni egy 
háznak, tehát a római katolikustól 
kezdve a zsidóig, mindenik részére 
alapítványt tett. A zsidó hitközség­
nek küldött 5000 koronát az akkor 
megnyit zsidó gimnázium alapítvá­
nyául szánta, amelynek kamataiból 
az a tanuló jutalmaztassák, aki a 
kghazaíiasabb szellemű Írásbeli dol­
gozattal tünteti ki magát. Tette pe­
dig ezt az alapítványt azért, hogy 
Példát adjon a lelkiismereti szabad­
ság tiszteletben tartására a más fele­
kezetitek megbecsülésére és a magyar 
haza összes fiainak együttműködé­
sire.

A keresztyén forrásból eredő ala­
pítvány és a keresztyén ajakról el­
hangzott szózat nagy dolog volna 
volna ma is. de mennyivel nagyobb 
dolog volt majdnem másfél évvel ez­
előtt, kevéssel azután, hogy egy hely­
beli lap nyíltan kárhoztatta a köz­
oktatási minisztert a zsidó gimná­
zium engedélyezése miatt és nem na­
gyon burkoltan fejezte ki szándékát 
az tii iskola megnyitásának a meg­
akadályozására. ,

BEBREÖZE1N1 FÜffilETIIEN ÜJ5TO

A dtbreczBiií székelyek vérszerinti 
testvérüket, a debreczeni unitáriusok 
atyai gondviselőjüket siratják Szé­
kely Fcrencben, a székely fajszere­
tetnek. a felekezeti hűségnek ebben 
a megtestesítőiében, de a debreczeni 
zsidók is mély mcgilletődéssel és 
őszinte fájdalommal állanak meg lel­
ki testvérük, atyai jóakarójuk sírja 
fölött, altnak a Székely Ferencnek a 
sírja fölött, aki a lelkiismereti sza­
badságot. a felekezeti megbecsülést 
nemcsak magának kívánta, hanem 
mással szemben is gyakorolta, aki a 
magyar hazaíiságnak nem vallásban 
ás nem származásban látta bizony­
ságát, hanem a tiszta érzésben és az 
abból fakadó becsületes cselekede­
tekben.

Kardos Albert.

A Debreczeni Székely Tártáéiig
diszelnftkc elhunyta alkalmából az 
alábbi gyászjelentést adta ki:

\ Debreceni Székely Társaság 
mélységes fáldalommal tudatja, hogy 
érdemekben gazdag tiszteletbeli elnö­
ke és 20 évem át legbuzgóbb tagja

ó-tordai Székely t erepe 
uy. műszaki főtanácsos 

1922. március 1-én, reggel 8 órakor, 
7! éves korában rövid, de súlyos 
szenvedés után elhunyt. A drága Ha­
lott iránt való végtisztcsségadás a 
Székely Társaság részéről a március 
3-án' (szombaton) d, e. fél 11 orakor 
az Ajtó-utca 27. sz. háznál tartandó 
gyászistentisztelet alkalmával fog 
megtörteim!. Debrecen. 1923. március 
1 Legyen áldott emléke mindörökké!

Meghiúsult fasslszta puccs Temesvárit
Temesvár, márc. 2. Galant! alezre­

des a temesvári parancsnok rendele­
tére Spaeter Valér iőhadnagyot letar­
tóztatták, mert lalssiszta puccsot

akart előkészíteni. A lakásán végzett 
házkutatásnál számos röplratot tatá­
ink nála. Igen sok román tlsizt erősen 
kompromltálvH van

Székely Ferenc halálára
öyulal Pál, a legnagyobb vagy leg­

alább is a legokosabb magyar kriti­
kus semmitől sem vonakodott any- 
nyira, mint a jubilálástóL A Jubileum 
fél temetés — mondotta — s ez a 
mondása mintha boldogult Székely 

Ferenc re nézve beteljesült volna.
Alig néhány hónapja tartotta a deb­

reczeni Székely Társaság a maga 
fennállásának 20 éves ünnepét cs üd­
vözölte ez ünnep keretébem a társa­
ság megalkotóját, diszelnökét s íme 
az ünnepelt diszelnöke, Székely Fe­
renc ma ravatalon fekszik, a szivó- 
ságáról hires székelységnek ez a ta­
lán legszívósabb fia összetört a csa­
pások súlya alatt és koporsóját a 
legöszMiíébb könnyekkel veszi körül 
minden székely embet.

Hogy mi volt Székely Ferenc a !

Redden dől el 
hogy kerül-e interparlamentáris konferencia elé 

a Ruhr-kérdés
London, március 2. A Daily Herald 

közlése szerint a munkáspártnak azt 
a javaslatát, hogy a Rnhr-kérdésl és 
a jóvátételt kérdéseket Utterpurlamen 
tdrís konferencia elé vigyék, az eisó- 
ház minden tagja igen kedvezően fo­
gadta. Valószínűnek tartják, hogy a 
keddi vitában Donar Law maga is 
támogatni fogja a javaslatot.

London, március 2. Az alsóház ked­
den folytatja tárgyalásait a Ruhr- 
vidéki helyzetről. Akkor kerül sző­
nyegre a munkáspárt határozati ja­
vaslata a Ruhr-vidéki megszállás és 
az ezzel kapcsolatos jóvátételek, va­
lamint Franciaország biztonságának 
kérdése. Anglia francia és belga par­
lamenti bizottság kiküldését indítvá­
nyozza.

Amerika közvetít?
London, március 2. Wuidworth 

amerikai államtitkár tegnap résztvett 
a francia külügyminisztériumban tar­
tott pénzügyi konferencián, amelyen 
a Rajna mellől visszahívott amerikai 
csapatok megszállási költségeiről tár­
gyaltak. Az államtitkár Párisból Lon­

donba jött s ehez az útjához a sajtó 
a legkülönfélébb találgatásokat filzt. 
Általános az a vélemény, hogy

Waidworth kísérletet fog tenni
Nem ehrszág és Franciaország 
megegyezésére olyan alapon, 
hogy mind a kél fél kötelezze ma­
gát, hogy a Ruhr-terület bánya- 
és iparvállalatainak a jóvátételre 
eső termelését elsősorban az el­
pusztított északircuiciaorszdgi te­
rületek újjáépítésére használják 

lel.

A brit kormány a legnagyobb fi­
gyelemmel fordul, az amerikai ál­
lamtitkár küldetése felé, de nem vár 
tőé eredményt, mert a hivatalos Né­
metország még legcsekélyebb jelét 
sem adta annak, bogi hajlandó volna 
egyezkedni. Londonban megvannak 
arról győződve, hogy

a Ruhr-megszállás végre mégis
kompromisszummal fog megoi- 

t áóáni,
de most még halvány reménysugár 
sem mutatkozik sehonnan.

Horovitz püspök 
hagyatéka

Pontosan harminckét évvel ezelőtt 
meghalt San-Franciscoban Horovitz 
Náthán római katolikus püspök óriási 
vagyont hagyva hátra. Halála után 
harminc évvel megindult a harc a 
hatalmas püspöki hagyatékért, azért 
csak harminc évvel a halála utón, 
mert a püspök végrendeletében meg 
hagyta, hogy ennyi ideig kamatozzék 
az óriási vagyon. K végrendelkezés 
háttere érdekes, regénybe illő.

Horovitz Náthán 1848-ban, mint 
kis zsidó fut emigrált Amerikába 
Kossuthékkul együtt. Sokáig vándo­
rolt a pampákon és prairekait, mint 
hittérítő és hasznos hittéritései miatt 
rövidesen püspökké választotta a san 
franciscoi katolikus egyház. Rokon­
sága emiatt kitagadta és állítólag 
ezért pihentette a püspök harminc 
évig a végrendeletét.

Két esztendővel ezelőtt a Horovitz- 
ísalad magyar, osztrák cs cseh ágai 
meginditoitdk a harcol, hogy az 
örökséget elnyerjék. Magyar részről 
ez a harc nehezen indult meg, ami 
érthető is, hiszen a sKabadsághpr- 
cot követő zavaros időkben elvesztek 
azok az iratok, amelyek Horovitz 
Náthán magyar származását igazol­
ták volna. A közvetlen érdekeltek 
között van a debreczeni Liebermann 
nyomdászcsalád is, amely család

tf*. mim*

csalhatatlan adofok szerint igen közeli 
rokonságban áll az elhunyt püspök­
kel.

A Horovitz-féle örökség ügyében 
az Amerikai Magyar Népszava sze­
rint Brocklimban Koppel és Abraháni 
Cooper szintén beadvánnyal fordul­
tak az amerikai bírósághoz, amely­
ben különböző bizonyítványok alap­
ján gyermekeik számára kérik az 
örökséget. Cooperékat azelőtt sztm- 
tén Horovitznak hívták, a két testvér 
már közel van a nyolcvan évhez, még 
személyesen ismerték a püspököt és 
ügyvédjük. Max Isquith nagyon bízik 
abban, hogy' ők kapják meg a va­
gyont, amelyet most a satv-rranciscoi 
katolikus egyház ügyésze kezel A 
püspök atyafisága Így vetélkedig a 
gazdátlan milliókért.

Dobé Nándír fogvamarad
Budapest, március 2. A Landau-

ügy két és félévi (egyházra elitéit 
vádlottja. Dobé Nándor, nemrégiben 

1 újból szabadlábrahelyezését kérte, az- 
’ zal az indokolással, hogy már közel 
f "égy év óta van fogva és büntetését 

már rég kiáltotta. A kérvényt Keresz- 
tess.v Ítélőtáblái bíró tanácsa ma el­
utasította azzal a megokolással, 
hogy Dobé ellen még többrendbeli 
bűncselekmény elmén eljárás feflynk 
és igy öt szabadlábra helyezni nem 
lehet.

Blbd Dénes ellen
Budapest, márc. 2. Hangos tárgyi,. 

lás színhelye volt ma a budapesti 
biintetőjárásbiróságon Csilléry Kál­
mán járásbiró szobája. Bibó Dénes 
nutógarázstulajdonos ügyét táagyalta 
a biró. Brbót Vágó-Wilhelm Jeni. 
1922 október 25-én feljelentette azért 
mert október 25-re virradó éjjel ne- 
gyed háromkor őt az Ausztria-kávé- 
ház előtt tettleg inzultálta.

Vágó-Wilhclm Jenő feljelentést 
szerint Bibó Dénes neki súlyos sérü­
léseket okozott. Bib. Dénes kihallga­
tása elején kijelentette, hogy azt sem 
tudja mirőtvan szó. Mikor a biró eléje 
tárta Vágó vádját, Bibó azt kérte, 
hogy a hallgatóságot távolítsák el, 
hogy zárt tárgyaláson adhassa elő 
azt az indoklását, miért szeretné a 
tárgyalást a nyilvánosság kizárásá­
val megtartani. A bitó helyet adott 
Bibó kérésének. A zárt tárgyalás 
hosszasan tartott. Utána a biró ki­
hirdette a határozatot, mely szerint 
sem a közrendet, sem a közevkölcsl- 
séget nem látja veszélyeztetettnek 
azzal, ha az ügyet nyilvános tárgya­
láson tárgyalják le.

Bibó Dénes kijelentette, hogy nem 
érzi magát bűnösnek, mert volt rá 
oka, amiért Vágót megpofozta. De, 
hogy mi volt ez az ok, arról nem haj­
landó nyilatkozni, azt már a nyo­
mozni során elmondotta.

Nem vonom kétségbe mondta 
Bibó. - hogy a pofontól Vágó arca 
véres lett. Vág olyan súlyos megbán- 
tásbanr észesitett engten, hogy elra­
gadtam magamat. Bizonyítani tudom 
a sértést, amit rám mondott. Kérem 
az erről tudomással biró tanuk ki­
hallgatását.

Vágó Wilheim nagy szóáradattv 
fele', . biró alig tudta Vágót meg 
■ élvezni.

Lehetetlen', - mond t i Vágó Wil- 
itctni -- hogy én, a gyenge, idege-a- 
jos umher, aki tudom, hagy Bibó 
Dón < t.r kicsoda, én megbántottam 
volna. Süt én nagy szimpátiával tar­
tozom Bibó Dénesnek. aki a legbará:- 
sajtosabban viselkedett velem szem 
ben, mikor a Tisza-bitnper vizsgálati 
figságából kikerültem a szabad leve­
gőre.

A biró megkérdezte Bibó Dénestöl, 
hogy nem lehetséges-e az, hogy az, 
aki őt a sértésről értesítette, rossz­
akarattal tette ezt, hogy felbőszítse, 
Bibó azt felelte, hogy ezt nem tartja 
kizártnak, csak az furcsa, hogy a 
kávéház. majdnem minden alkalmazott 
ja ezzel jött hozzá.

Vágó-Wilhelm ezután elmesélte, mi­
ként történt az Inzultus.

A bíróság mellőzte a kért tanuk 
kihallgatását és Bibó Déncst bűnös­
nek mondotta ki könnyű festi sértés 
vétségében. Fzért az enyhítő szakasz 
alkalmazásával 5000 korona pénzbün­
tetésre Ítélte. Az' Ítéletben Vágó is. 
Bibó is megnyugodott.

Magvak
megérkeztek.
Gazdasági ós konyhakerti, 
volam.nt erfurti virágmag­
vak leghagyobb választék­
ban és legolcsóbban

K öntsek Géza
magkereskedésébeu kapha­
tók. KOSSUTH ntca. For­
galmi adót nem számítok 
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I NépizSretsfi linlrlil 
gjabb takar£knsiáil reafuali jlyekra 

foiia feltol
A „Dcbreczeni Független Újság"

bécsi szerkesztőségétől.
Bées, március 2.

Zimmermaim népszövetségi diktá­
tor jelentése Ausztria szanálásának 
rJdiui menetéről miként a „l)eb- 
ree/enl Független Újság" bécsi szer­
kesztőségével diplomáciai körökből 
közük a Népszövetség köreiben 
nagy feltűnést kelteti. Zimmermann 
diktátor jelentését a Népszövetség 
iráiiyitúi ng.v kommentálják, hogy az 
osztrák kormány igen erélytelen és 
épen ezért képtelen vállalt kötelezett­
ségeinek eleget tenni és a takarékos­
sági rendszabályokat végrehajtani.

Illetékes helyről a „Debreczenl 
Független Újság" bécsi szerkesztő­
sége arról értesült, hogy a Népszö­
vetség: erélyes jegyzéket íog az osz­
trák kormányhoz intézni s ebben a 
jegyzékben ujubh takarékosági rend­
szabályokat íog követelni. Abban az 
esetben, ha az osztrák kormány Zim- 
mermann terveit nem hajtja végre, a 
Népszövetség teljesen visszavonul 
Ausztria szanálásától és az országot 
saját sorsára bízza.

A munkatorlódás elkerülése céljá­
ból az 192d február hónapban besze­
dett tény űzési adónak az állampénz­
tárba leendő beszállítására nézve a 
dcbreczctm kir. állampénztár a kö­
vetkező határnapokat állapította meg: 
1923 március 7-én a fényűzés! válla­
latoknak minősített orfeumok cs ka­
barék. úgyszintén mindazon kiske­
reskedők. kik átatenyba (pausálé) 
űzetik a fényűzést adójukat.

1923 március 8-án A, Fi, C. D. E, 
F" betűk;

1923 március 9-éti O, Fi. I. .1, K. 
I. hetük;

1923 március 10-én M. N. O, P 
hetük:

1923 március 12-én 12.
1923 március 13-án T 

hetükkel kezdődő általános fényűzés! 
cikkekkel foglalkozók fizethetik be a 
fényűzés! adót. Az elmaradottak 
szintén 13-án fizethetnek, azonban a 
kitűzött napról való elmaradásukat 
igazolni tartoznak. Felhivatnak az 
adózók, hogy a határnapokhoz a sa­
lát érdekükben szigorúan alkalmaz­
kodjanak. mert egy rendbontó az 
egész sorrendet megzavarja és azon 
célt. hogy a hosszas várakozásokat 
meggátoljuk -- lehetetlenné teszi. Az 
aki 15-ikc után szállítja adóiát. a 
törvény 159. szakasza szerint még 
'T százalékos adópótlékot tartozik 
űzetni.

S hetük; 
U. W, z

M. kir. állampénztár.

Szerkesztő-változás 
terror miatt

^,M^acljcaról Írja tudósitónk: A 
szabadkai „Hírlap" főszerkesztője és 

egalapitoja, Vtikov Lukács várat- 
amt! kilépett a lap kötelékéből. He- 
i-®;®,, a ..Hírlap“ főszerkesztőjeként 
; •«/« Kálmán. a jugoszláviai Ma- 

‘‘1 ‘VJ. egyik vezére és felelős- 
mkesztnjekémt Havas Károly, a lap 

11 segedszerkesztöie kerültek.
L'tkács hirtelen és váratlan 

• »JKCn c'rdekes előzményei 
, } ••Hirfap“-ot 1921. december

alapította Vukov Lukács, a 
-Hácsmegyei Napló," volt felelős- 
Dcp „ aki V'Ki lapjától kilé-
Imp m í: ,az abhaii az időben szerb­
ig1 ,,(,,|tikát folytatott. Vukov Lu- 
L-*'. ‘ lirlap“-ot első ran gumi szer- 
vairiiv/0: IIRy 1,0KV «1Z csakhamar a 
, • ag| magyarság legelterjedtebb

. ' , olvasottabb lapia lett. Rövid 15 
mtó- llí’.. ^"»állása után ma olyan 
niim Pc,<lan\száiTiban jelenik meg.

1 ■ z összes vajdasági magyar la-
együttvéve.

nnihit-v011’■ na<cioualisiák a „Hírlap" 
oietrln'r-, lr‘TnV miatf azonban igen 
km- '-S,K ,ak Vukov Lukácsra. Vu- 
cvir nVa”ls a ,aPból intranzigens ina- 
kein,,i“”"> csinátt- ai"c!y Íélté- 
xáeÖT, űcklamaltu a nemzeti kisebb- 
listáic i.oV1' t'-zert a szerb nációmig- 

iikovni iiihb ízben megtámad-wen. mcKtumaa- 
ftvn’viíM ,7'!<i/' , s agyontiivésscl 
lot „1"'h Mindez a bátor szerkesz-
fé a Lrru"itÜ,e "l(?w' tltijll bilU 

Harcié,- elhagyására. Erre az.

PEBKECZEWI rUööETCER DJSAÜ

után a terroristák más eszközökhöz 
folyamodtak. Illőbb a kuulóhivatult 
maid néhány bét előtt a Hírlap" 
nyomdáiét rombolták össze. Vukov 
erie belátta, hogy — a iiulóságoktól 
védelmét nem kapva — teliesen ki 
van szolgáltatva a terroristák akciói- 
nah, a laptól kilépeti. nehogy szemé­
lye miatt azt további üldözéseknek 
tegye ki. Utódai. Szántó és Havas a 

■ ■ Hírlap -ot Vukov szellemében, a Ma­
gtár Ibiit hivatalos orgánumaiként 
akarják vezetni. Kérdés, hogy a szerb 
terroristák velük szemben milyen ál­
láspontra fognak helyezkedni?

A nagy terrorra jellemző, hogy Vu­
kov lapia hasábjain még csak el sem 
búcsúzhatott az olvasóközönségtől, a 
szerkesztőség még csak nem is mer­
te megírni a távozás igazi okát, ha­
nem néhány sorban azt jelentette, 
hogy Vukov betegsége miatt lépett 
ki a laptól. F.zt a Vajdaságban ép úgy 
nem hiszik el, mint a januárban 
ugyancsak a terror folytán — meg­
szűnt ..Bácskai Napló" azon bejelen­
tését. hogy a kiadók a közönség pár. 
tolása hiányában kénytelenek a lapot 
beszüntetni.

9 sztnbizottsíg évi fö millióval terheli meg a szén éré t
Holnap döntenek a szénkormónybiztosség megizüntitíséröl

Budapest, március 2, Az ipar- és 
kereskedelem körében egyhangúlag 
régóta követelik a szétikormánybiz- 
tosság feloszlatását, maguk a szén- 
I anyavállalatok pedig részben ellene, 
részben mellette vannak a kötött for­
galom fentartásának. A szabadver­
senynek, amely a kormánybiztosság 
megszűntetésével kifejlődne a szén­
társulatok között, kétségtelenül nagy 
előnyei vannak, de az ipart állattok 
egyrésze a szén ellát ás folytonossá­
gát látná veszedelmeztetve, ha a bá­
nyák önkényes kiutalására tennének 
rábízva.

Holnap délelőttre Walko Lajos ta­
nácskozásra hívta egybe a kereske­
delmi minisztériumba a szénbányák, a 
nagyipar, a kereskedelem és a mező­
gazdák képviselőit és ez alkalommal 
fognak az érdekeitek dönteni arról, 
hogy a közeli időben felosztassák-e 
a szénkormdnybiztossiigot. fippen teg­
napelőtt terjesztette be a pénzügy- 
miniszter a nemzetgyűlésen az ttj 
költségvetést, amelyből megállapít­
ható, hogy milyen sok fölösleges ad­
minisztrációs szerv van még beéke­

lődve u magyar gazdasági életbe. 
amelyeket részben az adózók befize­
téseiből. más részüket pedig a fo­
gyasztás közvetlen megtcrheltetéséből 
keli íentartani. A szénkormánybiz- 
íosság költségeinek fedezésére a pénz 
iigymiiniszter a mostani büdzsében 40 
millió koronát irányoz elő. de hozzá­
teszi. hogy ez a 40 millió nem a kincs 
tárt fogta terhelni, hanem a szénár 
megállapításánál felszámított dijakból 
nyer fedezetet.

Az előirányzott 40 milliót ilyenfor­
máin a szénbányák lógják befizetni a 
szén kormánybiztosság javára, de tu­
lajdonképpen ez mégis csak a fo­
gyasztókat terheli végül, mivel a szén 
bányák ezt a 40 milliót áthárítják a 
közönségre, amely a szénvásárlásnál 
nem is tudja majd, hogy tulajdon­
képpen egy bonyolult bürokratikus 
szerv életben'marad á sá h oz is hozzá­
járul. A holnapi tanácskozás elé min­
denhonnan nagy érdeklődéssel néz­
nek, mert a megjelentek állásfoglalása 
egész számgazdálkodásunk lövő ala­
kulására befolyással ksz.

lélegzők. Őt kapjuk ebédre, vacso­
rára. Belőle táplálkozik az öt világ­
rész. Fiz aztán igen. Ez egy igazi 
világűr. Fis nem fogok egyhamar le­
rázni. Hiába, régi dolgok a tartósak, 
a kitartósak, még a királyok kö­
zött is.

Tutankhamen
A világ felfordult, a sarkából kifor­

dult. az évszakok összekeveredtek, uj 
dolgok támadtak, regiek kivesztek.
Minden megrendült, minden megvál­
tozott. csak az oxigén maradt meg 
nyugodtan a helyén. Az oxigén meg­
maradt a vízben, mert hiszen abból 
Poincare is iszik, megmaradt a leve­
gőben. mert a nagyálltamnak is szük­
sége van reá. Programban volt 
ugyan, hogy a háborúban vesztes or­
szágoktól elvonják, de aztán meg­
gondolták a dolgot s megelégedtek 
azzal, hogy nem vonják el egészen, 
csak megmérgezik, csak elrontják Az 
oxigén rendületlenül szilárdan állta 
helyét, még ezelőtt két hónappal is.
Ekkor megnyílt Egyptomban a föld 
és nagy lyuk támadt a földben. A 
lyukba beszaladt nehány angol tudós, 
nehány napnyugat! bölcs. íérdreesett 
s üdvözölte a nagy fáraót. Tutankha­
men t, aki ott nyugodott már nehány 
ezer éve. Tutankhament. ki egy világ 
ura volt, kihozták a lyukból, Ívsutol­
ták, meglegyezték, tudományos, szer­
számokkal kimanikíirözték s bizonyo­
san tájékoztatták a halála óta bekö­
vetkezett legújabb eseményekről is.
A nagy Fáraó föltámadása az egész 
világot felizgatta. Az emberek, a né­
pek. amelyek előtt a mostani uralko­
dók nagyon lecsúsztak, akik már leg­
feljebb csak éppen megbökik a ka­
lapjuk karimáját, ha egy királlyal, 
vagy császárral találkoztak, hódoló 
lázba estek Tutankhamen előtt. Hiába 
a régi dolgok szolid és tartós dol­
gok. A régi uralkodóknak még most 
is vau becsületük és tekintélyük. A 
dolás, tetszett ez
nagy Fáraónak is tetszett ez a kódo­
lás, fölébredt benne a régi virtus.

De az áldóiát, most már meg­
mutatom, hogy kik vagyunk mi ré­
giek. Ide pislogass. te francia elnök, 
te ánglius kirádly és ti többi liadi- 
kávé-uralkodók.

És átszellemült az arca és átszel­
lemült az egész Fáraó és „coki oxi­
gén!" kiáltással bevonult a világba, 
a levegőbe, a vízbe és mindenhová.
A világ lapjai hetek, óta Tutankhá- 
mcnucl vaunak tele. Öt szvjuk cs öt 
eoooooooooooooooooooooooo* 
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Feleki Béla halála. Március 1-étl 
meghalt dr. Feleki Béla és az ő ha á- 
lával nagy veszteség érte Budapest 
lakosságát és még nagyobb a magyar 
zsidóságot. L’r. Fel :ki Béla évtize­
deken át volt a főváros törvényható­
ságának egyik legmunkásabb, még 
pedig önzetlenül munkás tagja, aki­
nek nagy része van Budapest óriási 
fejlődésében és aki íőkép az ember- 
baráti intézmények terén buzgólko- 
dott. Szirtibb- lelkesedéssel szolgálta 
felekezetinek ügyeit; évek során ő 
volt a pesti izraelita hitközség iska- 
lai elöljárója és az ő rendkívüli kitar­
tásának és áldozatkész-légének' kö­
szönhető elsősorban, hogy a pesti, 
hitközség közoktatási intézményei fel’ 
virágoztak és hogy az utóbbi évek­
ben két nagyobbszabásu középiskola 
is létesült: a zsidó fitt- és a zsidó 
leánygimnázium. Dr. Feleki Béla 
egyébként ügyvéd, jól ismert és 
nagyrahecsült ügyvéd volt, aki azon­
ban minden szabad idejét a közügyck 
nek. \ árosa és felekezete szolgáin- 
ráütik szentelte. Halálát többek kö­
zött Feleki Sándor, a Petőfi-társaság 
tag ú és Teleki Géza a Világ 1‘e'clős 
szerkósztője gyászolja.

Megbízható minőségű 5

gyapjúszövetet
Faldheim Dezsőnél
vásároljon.
Piac-utca 67, uám.
Telefon szám 1105.
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Előfizetési ér; Egy hóra 3W kor. 
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nem fogadunk el. 
Szerkesztőség: Nappal Piae-u. 14.

Telefon 10-36. 
Éjjel Piac utoa 49. 

Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac utca 49.

Telefon 18.

— Vasárnapi istentiszteletek sor­
rendje a református templomokban: 
Nagytemplomban d. c. 10 órakor pré­
dikál Szele György lelkész, d. u. 5. 
órakor Zltás István s.-lelkész. Kis- 
templombim d. e. 9 órakor dr. Ré­
vész Imre lelkész, d. e. II órakor 
Geszthelyi Nagy Béla gint», vallásta­
nár, d. u. 2 órakor Papp Imre s.-lel­
kész, Kossuth-utcai templomban d.
10 órakor Felkér János s.-lelkész. d. 
ti. 5 órakor Mezei Béla val'kistanitó- 
lelkész. Árpád-téri templomban d. v. 
10 órakor Papp Imre s.-lelkész. d. u. 
2 órakor Fehér Mihály theológus. 
ispotály templomban jl. e. 10 órakor 
Baja Mihály lelkész, d. it. 2 órakor 
Mártó Sándor s.-loiész, a Homok- 

kertben délelőtt 10 órakor Molnár 
Ferenc lelkész, a szegényházban d. 
e. 10 órakor Gábor András s.-lelkész. 
Tanyai istentiszteletek: Ondód. Ved­
res-dűlőben Gyilfvészi István tem- 
plomegyesületi titkár. Bánkon, Vaj­
da László vallástanitó lelkész. Pal- 
lagon (gazdasági akadémia) prédikál 
UraySándor lelkész. NyiTastelepen d. 
ii. 4 órakor prédikál dr. Bötikos Béla 
s.-lelkész.

A Konfirmált irányok Szövetségé­
nek összejövetele vasárnap délután 
fél 4 órakor az Egyház-téri fiúiskola 
Vl-ik számit tantermében.

Vsárnapi iskolák: Kossuth-u. 73. sz. 
a. délelőtt 9 órakor, a Dóczy-intézct- 
ben délelőtt 9 órakor, a Leány-utcai 
iskolában délelőtt 9 órakor, a Csonka 
utcai iskolában délelőtt 9 órakor, a 
Pacsirta-utcai iskolában d. e. 9 órakor 
a Diakonissza Otthonban délelőtt 9 ó. 
az Egyháztéri fiúiskola Vl-ik számit 
tanteremben délelőtt 11 órakor, a 
Csap-u. iskolában d. e. 11 órakor, a 
Homokkerti imaházban délelőtt 11 
órakor. A Dcbreczeni Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület f. hó 4-én rendis 
heti összejövetelét Egyháztér 7. szánt 
alatt délután 4 órakor tartja. Előadást 
tart dr, Fercnczy Gyula ny. egyetemi 
tanár.

A Kálvinisták Templomegyesülete 
vegyeskarának tanulási órái heten- 
kint csütörtökön tartatnak a kollé­
gium ének- és zenetermében. Este 
6—7-ig a hölgyek, 7—8-ig a férfiak 
részére. Uj tagok jelentkezését ugyan 
akkor és ugyanott elfogadja Szabó 
Lajos ref. kántor, karnagy.

- Enyhe idő várható. Meteorológiai 
intézet jelentése: Hazánkban helyen­
ként kevés cső volt. A hó többnyire 
eltűnt. A hőmérő rcggchxs nem min­
denütt ment le a 0 fokig. Időprognó­
zis: Változékony felhőzettel enyhe idő 
várható, helyenként némi esővel.

— Az ág. hltv. ev. templomban 
(Miklós-u. 3. szám) az istentiszteletet 
folyó hó 4-én vasárnap délelőtt 10 
órakor Farkas Győző lelkész végzi. 
(Goethe Faustja.) Offertorium.

— /Március 8-án két nyugatmagvar- 
országi község visszakapcsolása. Sop­
ronból jelentik: A magyar-osztrák ha- 
tármegállapitó bizottság Joczard 
francia őrnagy elnökletével elhatá­
rozta. hogy a M agy .Írországnak visz- 
szaitélt Ólmod és Szcntpéterfa köz­
ségek átadását, illetve átvételét már­
cius 8-ra és 9-rc tűzte ki. A két köz­
ségnek átadásával megszűnik a sop­
roni antant tábornoki bozattság által 
1921 őszén megállapított semleges 
zóna érvénye.

— Orkán, ma az. Apollóban
A vármegyei isk. kh. ifjúság 

Testnevelési Alania. Újabban Tisza 
Imre földbirtokos Püspökladányból 5 
(öt) mdtermáze* búzát ajánlott lel

— TeUuituri itt*,
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I

— Ma a Népszerű Főiskolán Oláh 
Oábor és űr. Márton Béla adnak elő. 
Oféh Uáhor szép Petőfi-witéjét foly­
tatja és fejezi be, űr. Márton pedig 
Erdélyt ismerteti vetített képekben. 
Holnap, vasárnap dr. Zsigmond Fe­
renc főgimn. tanár tartja meg rend­
kívüli érdekesnek Ígérkező egyetlen 
eFőadását Petőfi idealizmusáról.

— A rendőrség által lefoglalt cii 
kor ngve. A debtcczeni államrend­
őr s(5g pár nappal ezelőtt razziái tar­
tott a dchreczcni nagyobb fiiszerke- 
reskedő cégeknél és több mázsa dug- 
árunak látszó cukrot lefoglalt. Az ál­
lamrendőrség bűnügyi osztóit ának 
vezetője ma délben megjelent dr. 
Ocrgits Károly királyi ügyészségi el­
nöknél. akivel a cukor-ügybcnbeható 
megbeszélést tartottak. A megbeszé­
lés eredményeiről egyelőre mi sem 
szivárgót ki.

— Telmányi jön.
-- A ref. főgimnázium iiiusága a 

Petii len-kollégiumért. A nagyenvcdl 
Bcthleii-kollégium volt növendékeinek 
testvéri szövetsége . a kollégium ala­
pításának háromszáz éves fordulóját 
egy alapítvánnyal akarja a maga ré­
széről örökre emlékezetessé tenni. Az 
alapítványhoz a debreczcni ref. fő­
gimnázium ifjúsága 26718 koronával 
járult hozzá, ez esetben is fényes ta­
ntijeiét adva minden nemes ügy iránti 
szere tétének és szinte már csodálni- 
vaió áldozatkészségének.

— Minisztereket rágalmazó föld­
műves. Vasnyák Gyula szögligeti föld 
műves két évvel ezelőtt egy ottani 
korcsmában többek jelenlétében azt 
mondotta, hogy „a magyar minisz­
terek csak a zsebüket töltik meg. az­
után elmennek. Jobb volt még a kom­
munizmus alatt ds". A debreczeui tör­
vényszék ma délelőtt miniszterek rá­
galmazásáért 7 hónapi fogházra és 
ItWl korona pénzbírságra Ítélte a föld 
művest,

— Orkán, ma az Apollóban
— A Debreczeui Sakk-kör 192.V évi

március hó 4. napján vasárnap dél­
után 5 órakor tartja évi rendes köz­
gyűlését az Arany Bika kávéház kü­
lön termében, melyre a tagokat ez­
úton meghívja és pontos megjele­
nésre felkéri az elnökség. Tárgyso­
rozat: F.lnöki megnyitó. Titkári je­
lentés. Pénztárnok, számvizsgáló és 
könyvtáros jelentése. Szövetségi ügy 
Ui tisztikar választása. 192.1 évi költ­
ségelőirányzat megállapítása. Ta­
vaszi házi verseny rendezése. Eset­
leges indítványok.

Tolvai vasutas. A debreczeui 
törvényszék ma délelőtt I havi fog­
házra ítélte Varga Imre vasutast, 
mert egy szállítmányból nagymennyi­
ségű borsot Iormit el. Az elitéit feleb- 
hezett.

— Az államrend felforgatásával 
\ ádolfák az „Avanti“ letartóztatott 
főszerkesztőiét. Milánóból táviratoz­
zék. hogy Scrratit, az Avanti főszer­
kesztőjét. éppen akkor tartóztatták 
le. mikor visszaérkezett Moszkvából. 
Az állam biztonsága ellen szőtt ösz- 
szveskiivés és az alkotmányos rend 
felbontására irányuló hajtogatás mi­
att emeltek ellene véd at. A rendőrség 
átszállította a milánói törvényszékre.

— Telmányi jön.
— A tárcosnö tolvaja. Mcdgycssy 

Ica táncosnő feljelentést tett a debre- 
czenl áilamrendőrségen. hogy isme­
retlen tettes feltörte szekrényét és 
egy kazettában elhelyezett 201)011 ko­
rona készpénzét ellopta, hogy a lopást 
Keszthely1-Keszlcr Sándor követte cl 
még pedig oly módon, hogy a szek­
rény feltörése után a két darab tíz- 
c-z.rest két cipőjében rejtette el. A 
rendőrség a tolvaj fiatalembert át­
adta a királyi ügyészségnek.

— Megverte a rendőrt. Fehér Imre 
24 éves böszörményi lakos a mtilt év 
júliusában az ottani Hm/.iy-féle 
vendéglőben mulatott több társával. 
Ivás közben egyik társát barátságo- 
san arcul legyintetté, majd a zajra

Csak vétel után 
bánja mog, ha a

harisnyáit
nem

„HAVAS “«tói
Bádogos-utca I.
steril be, hol omlán minden egyes 
p*r legolcsóbb árban lest elárusít™

a

elösiető Kövér József nevű allam* 
rendőrt fejbeverte. A verekedő em­
bert a debreczeui törvényszék iog- 
erősen I havi fogházra és 4000 ko­
rona pénzbírságra Ítélte.

— A négyét íolyamu mii felsőkeres­
kedelmi iskola és a ref. főgimnázium 
ifjúsági vöröskereszt egyesülete által 
a ref. főgimnázium tornatermében 
szombaton és vasárnap d. u. 5 órai 
kezdettel tartandó jótékony-célú ün­
nepélyére ismételten felírniuk a kö­
zönség figyelmét. Jegyek korlátolt 
számban még kaphatók a két iskola 
ifjúsági vezetőinél és az előadást 
megelőzően a pénztárnál.
_Oh. Perezei Karola és Adler René

tánciskolájában ma szombaton fél 5 
órakor kezdőditek. 6 órakor a hala­
dóknak a kolonok. 8 órakor felnőtt 
haladóknak, beiratkozni lehet a tánc­
teremben. az Arany Bika kistermé­
ben.

— Hamis utlevélbélvegzö egy ka­
landor műhibában. Budapestről jelen­
tik: Néhány nappal ezelőtt történt, 
hogy Bruck-Neudorf vásutállomáson 
feltartóztattak egy hadirokkant fiatal­
embert, aki hamis olasz útlevéllel 
akart átjutni a magyar határon. Be­
vitték a bécsi rcudőrffínökségre, ala­
posan megmotozták és mülábában 
egy hamis utlevélbélyegzőt találtak. 
A hadirokkant azt vallotta, hogy egv 
innsbrucki marasraívgu tisztviselőnek 

fia. családfával! összeveszett, ell- 
vándorolt Olaszországba, holdulásból 
tengette életét, inig kitoloncollak s 
akkor el vetődött Miinclienbe. lit egy 
igazi olasz útlevélről lemásolta a 
bélyegzőt, meghamisította és a hamis 
útlevéllel ki akart vándorolni Mezo­
potámiába.

Influenzás időkben ügyelniük a 
belek rendes működésére. A Hunyadi 
.lános-kcseriiviz mint szabályozó, 
enyhe hashajtó, e célra a legalkal­
masabb.

— Lebontják a párisi Marvgue-t 
Parisból jelenti tudósítónk: A francia 
főváros egyik ősi nevezetességé, a 
Notre Dame székesegyház mögött 
lévő régi Margité eltűnik, cliiledezö 
lialottnsházat tegnap végleg bezárták 
és az utolsó 42 holttestet, amelyet 
még odaszállítottak, átvittek a tör­
vényszéki orvostani klinika ui cdü- 
jelébe. A régi Margité lebontását 
már a napokban megkezdik.

Telmányi ion.
ínségbe jutott Wagner Richard 

családja. Becsből jelenti tudósítónk: 
Zenészkörökben Ilire ment. hogy 
Wagner Richard családja lieyrcnlh- 
hnn szűkös anyagi viszonyok között 
cl s hosszú ideig nem is gondolhat az 
ünnepi előadások folytatására. A be­
csi népopera feliigvelőtamícsa Wein­
gartner Félix javaslatára elhatározta, 
hogy ezentúl minden Waiter-opera 
előadásából egy százalék Imtelettlijal 
hittat a Wagner-csaUidnak. Ezt a célt 
szolgálta a tegnapi Tantiliauser-elő- 
adás is. amelyet nj betanulással ját­
szottak Strauss Richard vezetése alatt 
jelentékenyen felemelt helyarakkal. A 
bevételből tízmillió osztrák korona 
intőt! a bavrnthi Hinteni előadások 
alapúira.

- A Hév ess v -íé'e ui elein a francia 
aCarlémián. Parisból jelentik: A fran­
cia tudományos akadémia legutóbbi 
ülésén szóba került az a felfedezés is. 
amelyet Heves.v és Cosier tudósok 
tettek. Urbain akadémikus megállapí­
totta. hogy a 72. atomszáimi elem 
felfedezésének dicsősége ugyan eze­
ket a tudósokat illeti meg. de n már 
1011 -ben telezte ennek az elemnek a 
létezései és elméleti okfejtését támo­
gatták 1922-ben egv másik francia 
tudósnak. Danvilliernrl; gyakorlati 
kutatásai.

Orkán, ma az. Apollóban
A yorki herceg — Délairlka knr- 

mánv/óia. Londoni távirat jelenti: A 
délafrikai unió kormányzóiénak a 
yorki herceget szemlélték ki. akinek 
kinevezését a délafrikaf kormánykö­
rök mkonszeiivvel fogadnák.

— Székrekedés. Bamberger orvos­
tanár, a szívbetegségek tankönyvé­
nek megalkotóin, megállapította, hogy 
a FERENC JÓZSEF keseriiviz na­
gyon nieghizható hashajtó.

Hercegkisasszony és zsoké ná­
sza. Londonból jelentik: A westniins- 
teri herceg leánya, az angol főúri 
család egyik leggazdagabb partija, 
nőül megy Jack Anton híres zsoké­
hoz, aki számos akadály verseny 
nyertese. A hercegkisasszony az an­
gol lóversenyeken ismerkedett meg 
vőlegényével, aki még csak most 
lesz huszonegyévé». Angol sportkö­
rökben a hercegkisasszony és a zso­
ké gyengéd vonzalmáról már régebb 
idő óta beszóltuk és Így a különös 
házasság híre nem keltett meglepe­
tést.

A hipnózis ujubb orvosi alkal­
mazása. Francia lapok jelentése sze­
rint Fan ton dr. gyakorlóorvos a hip­
nózis ujnbb és a szülészetre igen 
fontos alkalmazásával kísérletezett. 
Legközelebb szakemberek előtt lie 
akarja bizonyítani, hogy a várandós 
asszonyt nemcsak hipnotikus álomba 
lehet helyezni, hanem a hipnotizáló 
orvos a szülés időpontját is tetszés 
szerint határozhatni meg. Ha a fran­
cia orvos elméleti kísérlete a gya­
korlatba átvihető lesz. sok anya vet­
né magát alá a hipnotikus szülésnek, 
mely a francia lapok jelentése sze­
rint a normális szülésnél sokkal ki­
sebb. alig érezhető fájdalommal jár.

A német kisgazdamilliomos. Né­
metországban cselt meg a következő 
mulatságos kis történet, de épugy 
megeshetett volna másutt is. Egy 
Jena vidékéről való kisgazda eladta 
borjúját és kél sertését. A mészáros 
egymillió papirmárkát fizetett a jó­
szágokért. Nagy volt az öröme a né­
met kisgazdának, de ez az öröm 
nyomban gonddá változott, mert mit 
tegyen ezzel a sok pénzzel? Ha a 
bankba viszi a milliót, mások is tudo­
mást szereznek a nagy kincsről és 
az állam is részesedik a kamatai­
ban. Ha otthon tartia a pénzt, köny - 
nyen ellopják tőle. Összeült tehát a 
családi tanács, hogy mitévők legye­
nek a sok pénzzel. Hosszú tanács­
kozás után elhatározták, hogy rejtek­
helyét keresnek a millió számára, 
olyan rejtekhelyei, amelyet idegen 
szem nem fog felfedezni. Még a gaz­
da feleségének sem árulták el a titok­
zatos rejtekhelyei. Itt fordul tragiku­
san a mulatságos történet. A kis­
gazda megbetegedett és meghalt, a 
nélkül, hogy felfedte volna a titkot. 
Most pedig az egész család keresi a 
„biztos helyre“ elrejtett milliót.

Kalap, nptóendő
újdonság «girted H
WERNER SÁNDOR
uririivatüzM/tben. — Pioouteo 72

— Nagy platina-rablás a Thyssen- 
iniiveknél. Hamborni távirat jelenti: 
Az elmúlt szombat délutánján na­
gyobb mennyiségit platinát raboltak 
ei az Anglist Tltyssen-müvck labora­
tóriumából. Az elrabolt platina értéke 
ISO millió márka. A rablás úgy tör­
tént, hogy egy huszonötévé,stick lát­
szó ember revolvert fogott a labora­
tórium vezetőjére és miután a meg­
ijedt főnököt megkötözte, magához 
vette az értékes kincset és tovább állt 
A rabló nyilván ismerte a helyi vi­
szonyokat. A platina kézrekeritője 
számára 8 millió márka jutalmat tűz­
tek ki.

— Telmányi jön.
— A Wart-szigeti elmegyógyintézet 

pusztulása. Megírtuk már, hogy a 
New-York és Brooklyn között levő 
szigeten épült nagy elmegyógyinté­
zetben liiz pusztított. Francia lapok 
jelentése szerint a rettenetes tűzvész 
a hajnali órákban tört ki, amikor még 
nem közlekednek a szigetre a. helyi 
hajók és ennélfogva nem lehetett 
idejében a modern nagy tiiziíecsken- 
dőket a katasztrófa színhelyére szál­
lítani. A hétezer beteg számára épült 
intézetben hatszáz közveszélyes örült 
külön épületben volt elhelyezve. 
Ezek a betegek nem akarták cellái­
kat elhagyni, ugy hogy közölök hu­
szonkettőn és velük együtt három 
ápolónő elevenen megégtek. A többi

IrlrtgSMÄ
Eaii de Cologne Russe

szabadba kihozni, olymódon, |ll)iiv 
reggelihez szólították őket, amire 
maguktól mentek az éttermekbe, , 
hóimét nagyobb tömegekben sikerült 
őket a szabadba terelni.

Napsugár vagvonmentü árverés 
Piac-utca 1». alatt, hétfőn—kedden 
Kiállítás szombaton -vasárnap diittt- 
lanitl megtekinthető.

Panettek, düftinek, díszek, ma. 
samódkellékek legnagyobb válasz­
tékban a Kalapüzemben, Piac 9.

— Színházi vacsorák a Rovatban 
Tiikörgyártás. üvegcsiszolás, r gj 

tükrök uiiá öntése, üvegtárgyak dí­
szítése S i p k o v i t s Béla üvegmü- 
ipari vállalata Szív-utca 15—14. Te­
lefon

— Egyháziéra! Vitárius Sándor és 
Társánál tessék harisnyákat. Jutnper- 
selymeket vásárolni.

- Lengyel fest, tisztit mindennemű 
ruhákat legszebben. Iroda Csapó-utca 
28., sz.

— Ozsonázzon délutánonként a 
Roval-kávéházban.

— Legfinomabb gyapjúszövetek
legolcsóbban Kupfer és Társánál. 
Kistcmplombazár.

— Kerékpárokat, varrógépeket. Ná­
ciónál casszát. orvosi műszereket 
szakszerűen iavitanak Molnár Testvé­
rek, Egvháztér. Nagytemplomnál. Tc- 
leron 727.

Az Altesse szivarkaoapirok és 
hüvelyek minőségük, valamint ele­

gáns kivitelüknél fogva az összes 
szivarkapapir- és hüvelygyártmá­
nyok között az első helyet foglalja 
el. A gyár készítményei a falragaszo­
kon feltüntetett helyeken kaphatók.

— Molykár ellen és nyári megőr­
zésre szőrmeruhákat legolcsóbban 
raktároz KI on da szűcs. Iparkamara. 
Telefon 14—25,

Hölgyek arcáról szeplőt, májtól-, 
tot, hajszálakat eltávolít végleg. 
Arcmasszázás. mely iidit. fiatalít, 
bérletben kapható. „Venus“ kozme­
tika, Széclienyi-utca 16.

— Sodrony ágybetét legjobb minő­
séget készit Neumann. Pétcriia 19.

SZÍNHÁZ

betegeket is csak csellel lehetett a
•OOOOOOOOOO<"><> r> - - r > O r> oooo O«

ö felülmúlja az összes eddigi készítményeket, ö
0 Kapható dreßueriékban cs illat« ert/rakban, A 
«c c ccaec.cccecoccccc-cooocío®

tánc:

mennyasz-
háromkor

Kis cuk-

MÜSOR:
SZOMBAT délután: Három a 

este: Dollárkirálynö.
VASÁRNAP délután: Hamburgi meny 

asszony; este: A mi falunk 
A színházi iroda hírei 

Délutáni előadások. Ma Három ; 
tánc, holnap Hamburgi 
szolt)'. Mindkét előadás 
kezdődik.

Ma este Dollárkirálynö. holnap este 
A mi falunk.

Hétfőn tisztviselő-est:
rászda.

Vígszínházban közkívánatra csak 
Két napig: Sodorna és Oomora. Mind­
két része egyszerre. Csak 16 even 
felülieknek! Előadások 5 és 8 órakor. 

Hétfőn: Góléin megszületése! ( 
Jön! Vörös számum, az orosz pokol 

borzalmai. „ ,
lön! Vörös keztyii. Ezren egy e,- 

ien. Macistével. Csillaghullás Ásta 
Nielsennel.

Orkán, történet az igaz szerelem­
ről 8 felvonásban, nagy amerikai att­
rakció az Apollóban.

Értekezlet a kerületben. A labda­
rugó kerület elnöksége; valamint in­
téző- és fegyelmi bizottságai szomba­
ton délután 5 órakor együttes érte­
kezletet tartanak a kerület helyise - 
gében. ... *

DTE- DEAC tréning-mérkőzésé. Hi­
vatalosan még nem kezdődött meg a 
íutballszezon, vasárnap azonban mégis 
megindul a játék, megkezdődik, na

DRÉHER-féle

hlzóltnráklioz orvosilag njánlra*

N.Ryb...; áron MihsaKishegvesl-ut 3.
Telefon Ll*

íapható ' Kicsinyben: ÁrOH Mg

ültében Slmoiirr.v-"-'V 
I (Telefon 4*°*^ xuIa" 
l mini füszertiZfetben.
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fi-vt-Uiic nem is komol> bajtinki küz- 
S de a szoruos és az ereUme- 

a-,-t Irányító trcnm«'. Vasárnap Ä a DTK vs a DKAC elsö esa- 
üf‘u,i látszanak a nagyerdei pályán 
SgnoWést 3 órai kezdettel. A 
Lm csapat tréningje iránt nm az. 
Ldekk'idés. mert művikét csapat Ivi- 
fei sokat remélnek a tavaszi szezon-

HOZfiAgPASAfi

Tőzsdei magánforgalom 
Zürichi zárlat: 0.17 és háromnegyed 

Bankok; Angol-Magyar bank 3050Jói). Agrár 1X50, hazai 6500-800 
Hermes lotto--750, Magyar Hitel 
M OU 4700, Jelzálog 520 oO. Le- 
számitolú 3050- 250, Usztr. Hitel 4300 -SS, Kecskéd. 41500 2500, Magy.-

' Takarékpénztárak: Helvárosi 1900 
5* Általános 6500 700, a/.ai 49500
-50000.
Malmok: Borsod-Miskolczi 

500 Concordia 7000 
tötKtO—9000, Gizella 
"gária 17000- 8000,
WBányák és téglagyárak: Heocsiiii 

-2,15000, Kl)ho 70 77000. Dräsche
500 Magnesit 310- -405000 

Kőszén 259000 711000, Salgo 
ÖPOO, Urikáttyi 195—210000.

18000- 
-500. Budapesti 

7200-8000, Hun- 
Viktórja 36000-

240- 
40000- 
All. loiooo 22811(1 6000.Nyomdák: Athenaeum 
ilícvid 4300...100.

Vasművek és gépgyárak: Koburg 
„tikhi -9700 Uanz-Ltan. 2775 30U01X1U 
üanz-viU. 290— 360000, Lang 48- 
5,1000. I.ipták 4450— 875. Magy. aecl
2SIX10...31000, kima 14 15(100. iseltltck
16700—63110, Wörner .kiölt -800. Kis- 
tarcsai 7700- 8000.

KiUöníéte vállalatok: Gschwmdt 7 
-77000, Bar tói 3600—750, Bom 35500 
7>5u Chinoin 10100- 1500. hgyvs. 

izzó 120500 28000, Textil 2800 950, 
Papír 3500 4100, tipódium 1620O 
7000. Hóra 27 -31000, Fővárosi sor 
11950—2500. Karton 35 —39500. Kir_aly 
sör 8300 - 9000. Klotild 18300—45011, 
Krausz szesz 27000- 9000, Bolgárt 
sör (.7 74000. Magy pamutgyár^ 4P 
44UU0, Magyar Cukor 42.1-4(0000, 
Lámpa 35—.38000, őstermelő 83—
95000, Gumi 26000 9000, Szikra 18 
20000, Stummer 271) 290000. 1 elefon 
29—33000.

Faipari vállalatok: Hazai H7.iO 
5100, Egyes .fa 880 980. Lignum 
telía) 7800—8300, Magyar 
—.300, Nasici 145 146000
250.

Közlekedési vállalatok: Adna #1 
J4000, Allantika 10250, Közúti 1350- 
475, Városi 1500 700. Déüvasut 12800 

-3000, Levante 161 175000,
vasút 42 -47000, Tröszt 20250- 

Züriehi zárlat 
Zürich, március 2. (Zárlat.)

235. Hollandia 211, Newyork 
hároninyolcad, London 2500,
3236, Milano 2560, Prága 1580 
pun 17 és háromnegyed.

hérmegve, egynegyede kasszával fi­
zetve, 1 vagon 8400 Nyírség, 2 va­
gon 8450 Nyírség, árpa I vagon 8700 
Hajdumegye (sör), zab 5 vagon 8500 
Kondoros, o vagon 9500 budapesti 
paritással, 1 vagon 9500 budapesti 
paritással. 5 vagon 8550 ab állomás,
2 vagon 8500 ab állomás, 2 vagon 
8700 ab állomás, tengeri csöves 1 
vagon 6500 ab állomás, repce 50 má­
zsa 120 Kondoros, napraforgómag 1 
vagon 125 Kondoros, bab 50 mázsa 
dunántúli állomás 98 fehér, 50 mázsa 
110 ab állomás.

Értéktőzsde. A tőzsdei bét utolsó 
napja erős áremelkedések jegyében 
mult el. Néhány nehéz és középpapit' 
ma elhagyta a százezres kurzust és 
a Uanz-hamibiust hárommillióért vá­
sárolták, de az elővételi joggal együtt 
inár 5 milHó körül jár. Arak:

Az utótőzsdén a hangulat eleinte 
tartózkodó volt, később lateohban a 
vásárlási kedv megélénkült és egyes 
papírokkal szemben erősebb érdeklő­
dés mutatkozott. 2 órai árfolyamok: 
Magvar Hitet 24,000, Osztrák Hitel 
4600, Salgó 104,000, Rima 14,700. 
Kőszén 260,000 Ganz villamossági 
300,000, Fegyver 230,000. Schlick
15.700, Izzó 122,000 Spódium 10,250, 
Uummi 27,250, Georgia 270,000, Rész 
vénysör 88,000, Uschwindt 74,500, 
Krausz szesz. 28,000, Klotild 14,000.

Egynegyed háromkor az, irányzat 
erősen megszilárdult s az utótőzsdén 
mutatkozó lanyha irányzat elveszett 
abban a bizakodó hangulatba . ,. 
az utótőzsde után magasabb árfolyam 
hoz segítette a papírokat. Salgó
10.700, Rima 15,200. Magnezit 390.000.
Kőszén
400,000.

204,000,. Izzó 125.00, Cukor

Budapesti tőzsde 
A Uevlzakőzpont 

hivatalos árfolyamai 
Valuták:

Vétel F.ladás

Erdő 
Licit tig

(lti-
1200
1150

Allam-
4250.

Berlin 
533 és 

Bár is 
litidu- 

Beigrád
535, Bukarest 250, Varsó 125, Becs 
74 és hétnyolcad, osztrák bélyegzett 
75, Szóiia 310.

Terménytőzsde
A inai terménytőzsdén az irányzat 

.továbbra is szilárd, az árak a több 
cikkekben jelentősen emelkedtek, a 
.forgatom mindvégig igen élénk volt.
\ vásárlók főleg a vidéki malmok 
soraiból kerültek ki. de a budapesti 
malomkoncentváció is nagv tételeket 
vett fel a piacról. lengeti elhanya­
golt, zab élénk.

UivattUos uruk: Búza 76 kilós ti- 
szavidéki 13600 - 700. egyéb 13500 
600, 78 kilós tiszaviüéki 13700- 900, 
egyéb 13600—800, rozs 8700 - 800,
takarmányárpa' 8600 - 800, sörárpa 
6800—9200, zab 9200—400, tengeri 
8100—300, korpa 5200—300, lucerna 
magyar 922-es 700—900, lóhere nagy 
arankamentes 1000 400, itagyarankás 
900—1200.

Előfordult kötések: Búza 1 és léi 
'ágon 78 kilós 13800 budapesti pari­
tással, 1 vagon 78 kilós 13800 tisza- 
vidéki állomás, 1 vagon 78 kilós 13650 
Sárospatak, 11 vagon 78 kilós 13600 
ah állomás váltóval tizeivé.

Napoleon
Dinár
márka
Francia frank 
Hollandi forint 
Lei
Angol font 
Lira
Lengyel márka 
Dollár
Lengyel márka 
Szokol 
Svájci frank 
Osztrák korona

11000.

29.
0.013

180.
1170.

14.
15900.- 

142.

31. 
0.145 

190. 
1210.

15.
14200.- 

148. -
0.675 0.775

2955.- .30,30. -
0.0Q8 0.009

87.5 91.5
555.— 575.—

0.0415 11.0435

Beigrád
Amsterdam
Bukarest
London
Berlin
Milánó
Paris
Drága
Zürich
Bécs
Newyork
Varsó

Devizák:
29, ,31.

1210.

15.— 
14200. 

0.145 
148.
190.
91.5 

575,— 
0.0315 0.0435

2955. .30.30.—
0.675 Ü.775

1170. - 
14- - 

13900. 
0.013 

142. 
180. 
87.5 

555.- -

Arany és ezüst
pénzek

beváltó helye
Rosenfeld Endre

banlcüztlete.
Pefóri-tér 13 Telefon 298

Tőzsdei megbízások 
előnyösen eszközöltetnek.

Értókpipirokra kölcsSnöket folyásit.

a nyeresée felosztása és a fel­
mentvény megadására vonat­
kozó határozathozatal.

2. Az igazgatóság indítványa 
;t társaság jelenlegi 50,000 drb. 
200 korona névértékű részvé­
nyeinek 10,000 drb 1000 korona 
névértékű részvényre való ki­
cserélése és ezzel kapcsolatosan 
a jelenlegi 10 millió korona 
alaptőkének 15,000 drb uj 1000 
korona névértékű részvény ki­
bocsátása által 25 millió koro­
nára való felemelése iránt.

3. Alapszabály módosítás.
4. Felügyelő-bizottsági tagok 

választása.
5. Az igazgatósági tagok évi I 

díjazásának megállapítása.
6. A felügyelő-bizottsági ta­

gok évi díjazásának megállapí­
tása.

7. Indítványok.
Debreczen. 1923. március 1.
f igyelmeztetés: Az évi mérleg és 

je'entés a társaság üzlethelyiségében 
a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők.

A részvényesek, kik szavazati jo­
gukat gyakorolni óhajtják, az alap­
szabályok értelmében kötelesek rész­
vényeiket a le nem tárt szelvényekkel 
együtt legalább 3 nappal a közgyű­
lés előtt a társaság pénztáránál, vagy 
a Magyar Általános Hitelbank debre- 
czeni fiókjánál letéti elismervény el­
lenében letenni.

Mérleg-számla 
1922 december 31. 

TARTOZIK.
Pénztár-számla 138,270.95
Adósok-számla 8.937,528.44 
Áru-számla 29.677,902.60
Prtékpapir-számla 26,000.— 
E elszerelés-számla___627,6972)5

Összesen 39.407,399.57
KÖVETEL.

Részvénytőke számla: 
osztalék köteles 3.000,160.-
osztalck mentes 6999,840.-
Egyiitt 10.000,000.-

Tartaléktöke számla 750,000. — 
Hitelezők számla 27.486.699.06 

■ Fel nem vett oszta- 
j lékok 55,000.
’. Forgalmiadó számla 323,221.
* Nyereség áthozat 80,129.51 

F". évi nyereség 712,350.-
Egyiitt _____792,479,51

Összesen 39.407,399.57
Nyereség- Veszteség-számla 

1922 december 31,
TARTOZIK.

Adó- és illcték-

Hölgyek figyelmébe I
Előnyomda módéin minták 

kai, fehérnemű és kéziimmltn 
hímzést, női kalapok álalaki 
lását legújabb dival szeriül, 
legolcsóbban vállal

Teichthal Hermanne
női kalap, kézimunka- 

előnyomda üzlete 
József Klr. herceg-u. 15.

Demetroeitsitó és
IZnnárC angol és francia ElUVÜUU női dlvatterme
QEBHECZEH, Püspöki palota.

kilós 1360U ab állomás, 1 
'8 kilós 13650 ab állomás. 1 

kilós 1.3600 tiszai állomás, 
kon 78 küós Tiszasüly 13600, 
g0n 76 kilós 1,361«! Vásárhely,

1

vagon 
vagon 
vagon 
1 va- 
1 va- 
3 va- 
vagmi 
vagon

gon 78 kilós* 13600 Csorna, 
m kilós 13600 Tótkomlós, 

h kilós 13650 Szentmiklós, rozs 50 
'hizsa 8400 Somogy, I és fél 
kfvo Aibertirsa

és tel vagon
vagon 8400 Ee-

MEGHIVÓ
a Gyógyáru Kereskedelmi 

Részvénytársaságnak
Debreczenben. 1923. évi már­
cius hó 11 -én délelőtt 11 órakor
Piac-utca 41. számú 1. emeleti 

helyiségében megtartandó

öiöüili Bel 
rendes kűzgyüfésére.

Tárgysorozat:
1. Igazgatóság és felügyelő- 

bizottság jelentése, ezzel kap­
csolatosan az 1922. évi mérleg 
és zárszámadások előterjesztése,

számla 635,339.50
Nyereség áthozat 80,129.51
E. évi nyereség 712,350.—
Együtt 792,479,51

Összesen 1.427,819,01
KÖVETEI..

Nyereség áthozat 80,129.51
Nyereség az aru- 
számlán az üzem­
költségek levonása
után _____ 1.347,689.50

összesen 1.427.819.01
Az igazgatóság
Steinhardt Emü.

elnök.
Kardos Annin, Lukács Andor,

ügyvezető igazgatók.
Ernst Vilmos, Ervin Kálmán, 
dr. Keller József, dr. Klein 
István. Lukács Gyula. dr. Reiss 
Jenő, Srheer István, dr. Simó 

Sándor.
A felügyelő-bizottság 

Bárdos Géza, tlr. Bemer Marcel 
Kardos Ignác, Mezei Miklós 
Nagy Ferenc, Neuhaus Ferenc, 
Bolgár Gábor, Radó Sámuel, 

Tolnai József.

Hirdetmény.
A munkaadói nyilvántartá­

sok átvizsgálása során meg­
állapítottuk, bogy igen sok 
munkaadó még a mai napig 
sem adta be pénztárunkhoz a 
kötelező balesetbiztosításhoz 
szükséges és előirt üzemi be­
jelentő lapot, másrészt üzem 
megszűntekor nem adlak be 
az üzemi kijelentő lapot.

Nyomatékosan újból felhív­
juk ennélfogva mindazokat a 
munkaadókat, akik az üzemi 
be-, illetve kijelentő lapot ez- 
ideig he nem szolgáltatták, 
az üzemi be-, illetve kije­
lentő lapot most már 3 
napon belül különbeni tör­
vényes következmények terhe 
aluli pénztárunknál adják 
be.

Tájékozásul közöljük, hogy 
az 5400/1919. M. E. sz. kor­
mányrendelet 3. jj-a értelmé­
ben mindazok a munkaadók, 
akiknek alkalmazottaik beteg­
ségi biztosításra kötelezettek, 
összes alkalmazottaikat nemre, 
korra s a bér vagy fizetés 
nagyságára való leKintet nél­
kül, egvszermind balesel ese­
tére is" kötelesek biztosítani. 
Minden munkaadó tehát, aki­
nek betegségi biztosításra kö­
telezel t alkalmazottja van, 
üzemi bejelentő lapot tartozik 
beszolgálialni.

Azoktól a munkaadóktól, 
akik e felhívásunk értelmében 
az üzemi bejelentő, illetve ki­
jelentő lapot a fentebb kitűzött 
határidő alatt pénztárunknál be 
nem szolgáltatják, az üzemi 
be-, illetve kijelentő lapol a 
mulasztó munkaadó költségére 
kiküldendő halósági közegünk 
utján a helyszínen fogjuk be­
szerezni.

A kiküldetési költséget meg 
nem űzető munkaadó ellen a 
debreczeni Kir. Munkásbizto- 
sitási Bíróságnál a kihágást el­
járást megindítjuk. Munkásbiz- 
tositási kihágások a 8888/922. 
M. E. sz. kormányrendelet ér­
telmében első esetben 15 napig 
terjedő elzárással s 200 K-ig 
lerjedő pénzbüntetéssel, kihá­
gás ismétlődés esetén pedig kél 
hónapig terjedő elzárással s 
<>00 koronáig terjedő pénzbün­
tetéssel büntetendők.

Fenti hirdetményünkben fog­
laltak a háztartási alkalmazot­
tak munkaadói, amennyiben 
5-nél több alkalmazottat rend­
szerint nem foglalkoztatnak 
avagy elemi erő állal hajtott 
gépet (motort) nem használ­
nak, nem vonatkoznak.
I f Debreczen, 1923 március hó 2.
Szabó Biek Kovács Jakab
mtnlHteri kith».' iprE«t4-hfW<Uf».
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Vezérkénvlsfclete Hajdú-, Szabolcs-, 
Szalmár- és Beregmegyék részére

Róhmer Sándornál
Debreczen, Ploc-u. 43.

Telefon 902

NEUSCHLOSZ -LICHTIG
ALBERTFALVA — BUDAPEST 
Repülőgép és Faipar,
Vezérképviselete Hajdú-. Szabolcs-, 
Szalmár- és Heregmegyék részéreazauuiii - va -e----f-

Ráhmcr Sándornál
Piac utca 43 szDebreczen, 

tivArtmAliyal I Bútor-, éptllet, 
asztalos munkák, gazdasági sze­
kerek, stráfszekerek, mezőgazda- 

íaszerszémok, szerszámnye- 
lek, háztartási faáruk : gyermek- 
kocsik, fnlu-1 ajtók és ablakok, 
szekérki rekek, tömegcikkek slh.

ócskavas- és uvrrstcrmcnvkcreskcdő
Blsállomás melleit.
Telefon ti—28.

Fizeti
Kovácsolt vasért kilúatinl B 18 — 
Kalvhaöntvénvérl „ 95 ~~
öépöntvényért 50'—

Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használhatót ad.

POPPERNEmmi GIZELLA 
Kll K9LPPSZAL0N19

Legszebb cigányzene a
Gambrinusbanü
Rácz Jancsi 
és Napoleon

h«-q dü és csellómé vészei: 11 
tatjn z. neltarukUal [ftlszauuk.

ÄHSi-t ?, du&sa m a
4 betűkből «xedett »tavak kétszeresen számíttat»^

VÉTEL
Aranyat, 

ezüstöt, brllliftnsot a
legmagasabb árban vá­
sárol Káint ékszerke­
reskedő, Piac utca 19., 
II. cm. Telefonhívásra 
házhoz megy. Telefon 
szám 624.

Modern
keményla. uj hálószoba 
olc-ón eladó. Bercsényi­
utca 38.

SIMONEFY-U. 33. SZ.
Gazdák figyelmébe!!

Ócska ólmot 
kisebb-nagyohb mennyi 
ségben veszünk. Onodv 
és Hampel, Pét rüa 37.

KERESLET
uuuL

Aranyat
dzüatőt, brilliánsal. z-á 
logcédulát vesz íegma- 
easahb tvtní áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
s >.ám, 1. emelet.

Van szerencsém érte­
síteni a m t. közönségei, 
hogv

E LA DAS

AllamMám vitel tan! vizsgára 4 bét alatt
előkésíit speci'lts jegyzetel alapján
Fonetlkuk Jolii Szeminárium 
Budapest, nohányutca »»•

Elvállalunk ugv bizományi, mint iix szám­
lára mindennemű vágott sertés, marha es 
borjúhúst, valamint minden terményekét, 
bort és szeszesitalokat vásárcsarnok! but- 
nagvvágö fülkénkbe és Gyár-utcai Üzletünk- 
be Távirati ajánlatra .'«vásárlónk leutazik 
Magyar Termelő és lirtékesitő R -T. -
Budapest, Gyár-utca 8. Telefon . B-btl.

Papianvirrod&m ban 
minden szakmabeli mun­
kát jutányosán készítek. 
Debreczcni, Kossuth a 
11. ÍZ.

Egy szoba 
konyha
bútorral
kerestetik.

I Cim a kiadóban.

flatm-iitta 11. si. aim

MtosnMft
rendeztem he. hol állan­
dóan raktáron tartok 
díványokat, foteleket, 
hencsereket stb a leg- 
egvszerühMö! a legfino­
mabb kivileiig.

Megrendelésre bármi­
féle e szakmába vágó 
munkát — javításokat 
is — szolid árban, leg­
jobb klv'telbcn készítek.

Ebédlők, 
hálók,bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők lbac- 
utca 83, nz udvarban.

Veszek
árban

aranyat, exüstöt,
tsrlltlóust 4« BVörigyöUet

Említi nun *%g
asm *5»*i

Női kalapok
lpßuiabb divat szerint készenlegújabb divat szerint 1 
éa megrendelésre kaphatók

Sándor Margit
József királyi

(Blka-epüld
herceg utca
pület.)

s.

leljem ernyfih
alkalmi ajándékul

Görcsös Lajosnál
Batlhyánvl-ulce 20.

Egv
teljesen megbízható ko; 
moly német leányt, ki 
a háztarlásban is segéd­
kezik, 5 éves kisleányom 
mellé fe veszek Jelent­
kezni Szántó Mór és 
Tsa cégnél.

Jókai 
összes man kait, 
Pallas Lexikont

és egyéb könyvek.t 
jó árban vásárol

BCEEL antiquÉriUíF,
Első Takaró k-palola,

„MARIÄ" KESERŰ VIZ
emésztési zavaroknál, bél bajoknál biztos, 
ke lern es gyógvszer. Mindenütt kpii't'1 
Megrendelheti Budovidéki Kescrúviz r.-t. 
----- BUDAPEST, V., Zolfon utca 10. —

600000000000»

»zäraz tttztla
aprított és hasáb ház­
hoz szállítva, a legol­

csóbban Unió fatelepén. 
Ispotály-telep 1. Tele­

fon 7 - 79.

ANGOL ES FRANCIA
TOILETTÉK

Egy
fürdőkád önmelegitövel 
eladó Cim: Salétrom­

ul fiSES ÉS tökéletes
MViTKI.BEN KÉSZ.Cl.M-.'X A

u Cd 12. sz

„<; 11 IC” D1VATSZAL() X HA N
SZENT ANNA-l 1<A 22

Hálószoba
Kőris tőliiyre zomiRcezva K 80080'— 
Bűik szék „ K 2200 
Bfikk asztal „ K 4000' -

átban beszer, zheiö az

JWk H«i»
I lakásberendezési vállalatnál, :
Wliklós-utca 2. sz.

(Apolló mozival ízemben i

•oooooooooooe

Gyermek
fürdőkád

V I - - «I késmfives,Hun JOZ 61 SzóGhinyi-u

c< két esi tar eladó 
Bundi utca 15 sz 
alatt.

Lapkihordó
asszony

felvétetik lapunk 
kiad.) hivatalában 
Piac-utca 49.

Précz Ben#
kárpitos

Hatvan.utca 41,

flvermelikf'eslt 
nagyban és kicsinvben 
legizlésesebb kivitelben 
kész't és raktáron tart. 
Uj toesikerrkét. továbbá 
nikkelezést és javítást 
szakszerűen készít 

Pongricz mülakalos, 
Domb-utca 20.

Segéd­
munkás

UJ és használt Eladó 
családi ház i

azonnali belépésre
felvétetik a

Heg dOs és Sándor
nyomdai rt.-nál,

Piac-u. 49,

Elsőrendű 
berlini sapkakészltés 
Mindennemű civilsap­

kák, gépelt kalapok leg­
szebb kivitelben készül­
nek Finom sapkák ké 
szén is kaphatók. Síé- 
chenyi-ntca 16., kereszt­
épület. _______ ____

Zongora
órákat adok kezdőknek 
jutányosán. Varga tv 34

2 sxoba,
konyha, speiz kiadé 

I'éterfia 55.

és pótkocsik raktáron.
Róka U Társa ÄatomoiJll 1.-T.!
Budapest, V Csanádv-u. 3,

Tócóskert, Faiskola utca 
7 szám alalt, vetőin nyes 
kertül és gyümölcsfák 
kai, kúttá', istállóval, 
fáskamrával, seriésóllal, 
külön baromfiudvarral 
Értekezni a helyszínen 
özv. Polgári Gáborné 
tulajdonossal.

VEGYES
5BBSBI

SS o máncozott
lemezedény érkezett
Viszonteladók részére árengedmény.

■ ( K H H K <; 'ML MC 1*1 . A vArObiíza HHrUlVll.)

Aszlaltttiíheiy 
gyönyörű kivitei, rész 
kire is eladó. Belhlen- 
utca 27.

Elektra
elektrotechnikai vállalat 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengöberende 
zéseket, javításokat leg- 
jutfoyosabban készít. — 
Debrecen, Hatvan-utca 
2 , I. cm. Telefon : 895

lír.
hitközségi tagok bezsfs 
figyelmébe ' Tisztelettel 
értesítjük, hogy folyóbo 
6-án, azaz kedden Mik­
lós-utca 11. szám alatt
kóser mészárszékünket 
megnyitjuk, melyben 
elsőrendű marha- cs 
gyenge borjúhúst ló­

gunk árulni A t. kö
zönség kényelmére be 
vezetjük, naponta d. n. 
4—6 óráig nyitva tart­
juk. Pontos és figyelmes 
kiszolgálást garantálunk.

Szives pártfogást kér 
Kohn Jeremiás és Fin-

Sapkaüzem Benrtölt órás

Épületfa, deszka, léc,
kátráuyns friléllcnicz 6s mlndenuemtl ípllésl anyagok legolcsóbban beszerezhetek

Bürger* sós Weinberge** fatelepén,

HHmesm
topható

I MMMAa

megnyílt!
Mértékszerinti rendelé­
sek, eladások, különböző 
sáp iák, gépéit kalapok 
Sctönuél, Piac-utca 6. 
és az, üzemben Külső- 
vásártér 19 a. Szabóknak 
ár.- ngodménv

szakszerűen,
meglepő
olcsón

vállal
Javításokat

Szoboazlaí-Lit 1. " u " 1 elefon 11 S12.
Szál;./, tűzifa Lázhoz szállítva megrcndeloeiö.

Bútor- ésépülctvasaíésok 1
mindennemű szerszámok Iff-'

és Dávid vaskereskedósben, 
a KOSSUTH- szoborral szemben.
l'ulajdotios e► *#% -wt" B «* *S »* •* Bw-

Mindenkinek könyvet kell 
vezetni az uj kereseti- 
es forgalmi adórendelet 
értelmében!
Az összes llyneinu üzleti és forgalinladó kónyveh Kaphat** 
Htfltdus és Sándor r.-t. nanlruagoKereshedésébtn, Piac u-

I iNyontaloll'^IcRtdus ís Stiuiivi ii odnlmi (t- nvomdai íOszvínjtársaság könyvuyomdájábaB, l’iac utca"49. szám

__ari'if I .

Debreczen, XXL

Tavasz
Mikor nap i 

üzenetet küld a te 
I tiltakozni kezdi 
„cl az üzenet, ho 
lasen, talán birsen 
mciniiutó élet-ion 

•*-*• mereszott. szivet
Joli...az ébredés.

Ián nem is Itolnai
glrbe-görbc útja 
előtte, de kereszt 
tél cllankado nan

1 . , 1 1 1 -7 I Unaoon belopódzik
Deltáiban már

vasz lakomá.lábol
basem esett még 
amikor min derma 
sóhajjal bájtjuk l< 
ra. csak vergődő 
liasem lesznek ta 
Kell ilyenkor, o 
déli órán langyo 
napsugár enyhe 
get pezsdit. ni 
hittel hirdeti, lüt 
nek el kell jönni 
temethet, cl nen 

Az emberi db 
másság, az emf 
geség cs elbukó 
mult, a történél 
arról, hogy a t 
természet megu 
szik meg a szí’ 
langyos szerein- 
helehar s,i mázik 
életébe is. tigvi 
sic' aranylapját 
zet elé. egysze 
iánt a fázhat 
IdcKszálávah A 
próbálta már a 
tavasz, minden 
ta már halható 
szellő egy hősi 
nelmi tavasz í 
erőt. lendületet, 
uj öröklét inéi 
verejtékkel: de 
tavaszi őrjöngi 
is. amikor 
szén csak teg 
mázos örii'eihí 
hogv kitépje a 
és letapossa a 

1848. márciu 
két nagy válti 
meiitó. Az etsi 
minden nj unj 

t nSgy tanulság 
' gáté napjaiba.! 

kozó hit a ne 
sióban, a hittel 
ez a nemzet 
hatja el még 
ión kö lázában 
közelmúlt hite 
és szomorú t 
svar földön 
ránk tiiz a
tünk ere 
nyit a sz 
livát a t 
vasz.t kiv 

Az. eml 
közelnölt
Pék közi 
ma. Ma 
f Pulim 
mi törtéi
gci; cgvi
tengeren 
am elvbei 
dúlt leik 
Ma több 
lene, töl 
TVit eíbi 
'•Mimiink 
<kzve 
tisztán t 
»*e, Íz

k


